
C! R 2 q J )  MIAS'i'A l,ib!)ZH 
>EPF\RTF\MENT G d S t U G I  , i.':?' ?,~i;rak',il 

s/U/?O AuE ~ f E ' + / N ~ t ' ~ ~ i t ' G i j  1 KI;'r-Ti;il! I 

90-430 t 6 d i .  "I. Piotrkowsko 1 ! 3 
-- '  42 538 3/ fox 42 6 3 8 1 f t i ~ ~  AUDYTU WEWTRZNEW I KQNTROLI 

W DEPARTAMENCIE OBSLUGI 1: ADMINlSTRACJI URZ1F;DU IWlASTA EODZI 

LOdi, dnia nkzenvca 20 18 r. 
DOA - BAK- 1.1711.32.2018 

111111111 1111111 111 111 
1425088 2018-06- 15 02 POLECONA 

Pani 

ZESPOL SZKOL OGOLNOKSZTALC~CYCH Anna Kaczorowska 
N R  5 Dyrektor Zespolu Szkdl 
KROLEWSKA I 311 5 Og6lnoksztalcqcych Nr 5 
93-31 9 LODZ PL L6di ul. Krolewska 13/15 

WYSTAPIENIE POKONTROLNE 

Biuro Audytu Wewnqtrznego i Kontroli Urzqdu Miasta Lodzi dzialajqc na podstawie 
przepisow zarzqdzenia Nr 1094/VII/15 Prezydenta Miasta Lodzi z dnia 20 maja 2015 r. 
w sprawie wprowadzenia Regularninu kontroli, w zwiqzku z zakonczeiiiem czynnoici 
kontrolnych, udokumentowanych w protokole kontroli Nr. DOA - BAK - 1.171 1.32.2018 
podpisanym w dniu 23.04.2018 r., przekazujq Pani Dyrektor niniejsze wystagienie 
pokontrolne. 

I. DANE IDENTYFIKACYJNE KONTROLI. 

Temat kontroli: 

C 
Gospodarka finansowa. 

Kontroler 
Anna Kolasinska-Mqdowicz - glowny specjalista w Oddziale Kontroli w Biurze Audytu 
Wewnqtrznego i Kontroli w Departamencie Obslugi i Administracji Urzqdu Miasta Lodzi, 
upowaznienie Nr DOA-BAK-111.077.41.2018 z dnia 23.04.201 8 r., do przeprowadzenia 
kontroli planowej znak DOA-BAK.-I. 17 1 1.32.20 18. 

Jednostka kontrolowana: 
Zespol Szkol Og6lnoksztalcqcych Nr 5 im. Juliana Tuwima w Lodzi ul. Krolewska 13/15 
zwany dalej Zespolem lub ZSO Nr 5 lub jednostkq. 

Kierownik j ednostki kontrolowanei : 
Pani Anna Kaczorowska. 



Osoba odpowiedzialna za prowadzenie rachunkowoSci: 
Pani Anna ChuScinska zatrudniona w Zespole na stanowisku glownego ksiqgowego. 

Okres obiety kontrola: 
Od dnia 01.04.2017 r. do dnia 3 1.03.201 8 r. 

Biuro Audytu Wewnqtrznego i Kontroli Urzqdu Miasta Eodzi ocenia pozytywnie pomimo 
stwierdzonych uchybieri dzialalno6C Zespolu Szkol Ogolnoksztalcqcych Nr 5 w zakresie 
gospodarki finansowej . 

111. OPIS USTALONEGO STANU FAKTYCZNEGO. 

1. Zesp61 Szkol Ogolnoksztalcqcych Nr 5 im. Juliana Tuwima w Lodzi jest jednostkq 
budietowa, dzialajqcq na podstawie ustawy o systemie oSwiatyl z dnia 07.09.1991 r. 
z poiniejszymi zmianami oraz na podstawie statutu. Siedzibq Zespolu jest budynek przy 
ulicy Krolewskiej 13/15 w Eodzi. W sklad Zespolu wchodzi: XLIII Liceum 
Ogolnoksztalcqce i Gimnazjum Nr 39. Ksztalcenie mlodziezy prowadzone jest przez 
okres trzech lat. 
Szkola nie posiada osobowoSci prawnej, organem prowadzqcym jest Miasto t o d i  poprzez 
Wydzial Edukacji UML. Nadzor pedagogiczny sprawuje t6dzki Kurator OSwiaty. Zespol 
prowadzi gospodarkq finansowq zgodnie z przepisami ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 r. 
o finansach publicznych2, podstawq gospodarki finansowej jest plan finansowy jednostki 
budzetowej. Dyrektor jest odpowiedzialny za gospodarkq finansowq i przestrzeganie 
dyscypliny budzetowej . 
W badanym okresie szkola dzialala jako jednostka budietowa realizujqca swoje zadania 
statutowe: 
w dziale 80 1 - OSwiata i wychowanie 
w rozdzialach: 80 1 10 - Gimnazja. 

80120 - Licea og6lnoksztalcqce. 
801 13 - Dowozenie uczniow do szkoly. 
80 146 - Doskonalenie i doksztalcanie nauczycieli. 
80 150 - Realizacja zadah wymagajqcych stosowania specjalnej organizacji 

nauki i metod pracy dla dzieci i mlodziezy w szkolach podstawowych, 
gimnazjach, liceach og6lnoksztalcqcych, liceach profilowanych i szkolach 
zawodowych oraz szkolach artystycznych. 

80195 - Pozostala dzialalnoSC. 
w dziale 85 1 - Ochrona zdrowia 
w rozdzialach 85 154 - Przeciwdzialanie alkoholizmowi. 

Ustawa z dnia 07 czerwca 1991 r. o systemie oSwiaty (Dz. IJ. z 2004 r. Nr 256, poz. 2572 z poin. zm.) 
2 Ustawa z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 201 3 r. poz. 885) 



w dziale 854 - Edukacyina opieka wychowawcza 
w rozdziale 8541 5 - Ponioc materialna dla uczniow. 

2. Ustalony stan faktyczny. 
2.1.0g61ne informacje o jednostce. 
2.1.1 .Ustalenia pozytywne: 

- pracownik zatrudniony na stanowisku glownego ksiqgowego spelnial wymogi 

art. 54 ustawy z dnia 27.08.2009 r. o finansach publicznych. 
2.2. Przepisy wewnqtrzne. 
2.2.1 .Ustalenia pozytywne: 

- opracowano i wdrozono zasady (polityki) rachunkowoSci zgodnie z art. 10 
ustawy z dnia 29.09.1994 r. o rachunkowo6ci3 oraz Instrukcjq kasowa, Instrukcjq 
wewnqtrznq obiegu dokumentow ksiqgowych, Instrukcjq ewidencji i kontroli 
drukow Scislego zarachowania. 

2.3 .SprawozdawczoSd. 
2.3.1 .Ustalenia pozytywne: 

- sprawozdanie finansowe roczne (bilans) zostalo sporzqdzone wedlug stanu na 
dzien 3 1.12.201 7 r. na podstawie z danych wynikajqcych z ksiqg rachunkowych. 
Sprawozdanie zostalo zlozone do Wydzialu Edukacji dnia 20.02.2018 r., co 
potwierdzone zostalo podpisem wraz z pieczqciq i data, 

- sprawozdania budzetowe: Rb - 28s - z wykonania planu wydatkow 
budzetowych, Rb - 27s - z wykonania planu dochodow budzetowych, byly 
sporzqdzone na podstawie danych z ewidencj i ksiqgowej na dzien 3 1.12.20 17 r. 
zgodnie z 5 9 pkt 2 Rozporzqdzenia Ministra Finansow w sprawie 
sprawozdawczoSci budzetowej4. W zadnym z paragrafow nie stwierdzono 
przekroczenia planu wydatkow, co bylo zgodne z art. 44 ust. 1 ustawy 
o finansach publicznych, 

- sprawozdania: Rb Z - kwartalne sprawozdanie o stanie zobowiqzan wg tytulow 
dluznych oraz gwarancji i porqczen Rb - N kwartalne sprawozdanie o stanie 
naleznogci oraz wybranych aktyw6w byly sporzqdzone na podstawie danych 
z ewidencji ksiqgowej na dzien 31.12.2017 r. zgodnie z 5 9 pkt 2 
Rozporzqdzenia Ministra Finansow w sprawie sprawozdawczoSci budzetowej, 

- saldo konta Zakladowego Funduszu ~wiadczen Socjalnych na koniec 201 7 roku 
zostalo uzgodnione. 

2.4.KsiqgowoSd. 
2.4.1 .Ustalenia pozytywne: 

- ksiqgi rachunkowe Zespolu byly prowadzone zgodnie z przepisami ustawy 
o rachunkowoSci, 

3 
Ustawa z dnia 29 wrzesnia 1994 r. o rachunkowoSci (Dz. U. z 2013 r. poz. 330) 
Rozporzqdzenie Ministra Finansow z dnia 16 stycznia 2014 r. w sprawie sprawozdawczosci budzetowej (Dz. U. z 2014 r. 

poz. 1 19). 



- dowody ir6dlowe dokumentujqce dokonywane zakupy lub zrealizowane uslugi 

byly sprawdzone pod wzglqdem merytorycznym przez Dyrektora oraz pod 
wzglqdem formalnym przez samodzielnego referenta i rachunkowym przez 
gl6wnq ksiqgowa, co dokumentowano podpisami pod pieczqtkq o stosownej 
treSci, 

- dowody ksiqgowe dotyczqce zakupow zostaly opisane pod wzglqdem celowoici 

ich dokonania zgodnie z wymogami art. 44 ustawy o finansach publicznych, 
- faktury i wyciqgi bankowe zawieraly dekretacjq tj. sposob ujqcia dowodu 

w ksiqgach rachunkowych oraz podpis glownego ksiqgowego odpowiedzialnego 
za te wskazania. Powyzsze spelnialo wymogi art. 21 ust. 1 pkt 6 ustawy 
o rachunkowoSci, 

- dowody zawieraly elementy okreSlone przepisami art. 23 ust 2 ustawy 
o rachunkowoici, Dyrektor jako dysponent Srodkow publicznych zatwierdzal 
dokunienty do wyplaty, natomiast glowny ksiqgowy kwalifikowal dokument do 
wykonania dyspozycji platnoici z okreSleniem dzialu, rozdzialu i paragrafu, 

- dowody ksiqgowe opatrzone byly pieczqciq o zastosowaniu ustawy Prawo d 
zamowien publicznych przy dokonanym zakupie, 

- dokonywana byla kontrola dowodow irodlowych pod wzglqdem klasyfikacji 
wydatkow strukturalnych zgodnie z przepisy art. 39 ustawy o finansach 
publicznych, co dokumentowano podpisem pod pieczqciq, 

- zapisy w ksiqdze rachunkowej zawieraly elementy okreSlone przepisami art. 23 

ustawy o rachunkowoici tj. date dokonania operacji gospodarczej, okreilenie 
rodzaju i numer identyfikacyjny dowodu ksiqgowego (pozycjq ksiqgowsl), kr6tki 
opis operacji, kwotq i date zapisu, oznaczenie kont, ktorych dotyczyl. 

2.4.2.Ustalone nieprawidlowo4ci: 
- pracownicy zatrudnieni na stanowisku kierownika gospodarczego dokonywali 

kontroli dowod6w ksiqgowych pod wzglqdem merytorycznym bez powierzenia 
tych uprawnien w zakresie obowiqzkow, 

- pracownik zatrudniony na stanowisku samodzielnego referenta 
ds. kancelaryjnych dokonywal kontroli dowod6w pod wzglqdem formalnym J)  
i rachunkowym bez powierzenia tych uprawnien w zakresie obowiqzkow. 

2.5.Gospodarka kasowa. 
2.5.1 .Ustalenia pozytywne: 

- dowody wplat i wyplat got6wki byly na biezqco ujmowane w raportach 

kasowych, stosownie do przepisu art. 24 ust. 5 pkt 3 ustawy o rachunkowoici, 
- raporty prowadzono chronologicznie. Okreilano daty poczqtkowe i koncowe 

raportu, w zapisach zachowano ciqgloSC tj. saldo koncowe raportu bylo saldem 
poczqtkowym raportu kolejnego, 

- raporty oznaczono numerem identyfikacyjnym odpowiadajqcym numerowi 
w ksiqdze rachunkowej, dowody kasowe zalqczone do raportu kasowego 
zawieraly numery raportu kasowego, 

- dowody irddlowe zalqczone do raportu kasowego zawieraly numery raportu 
kasowego oraz sposob ujqcia w ksiqgach rachunkowych (dekretacjq) wraz 



z podpisem glownego ksiegowego odpowiedzialnego za te wskazania, zgodnie 
z przepisem art. 21 ust. 1 pkt 6 ustawy o rachunkowoSci, 

- raporty kasowe sporzqdzane byly zgodnie z obowiqzujqcq instrukcjq kasowq, 

podlegaly kontroli przez glownego ksiegowego i zatwierdzane byly przez 
dyrektora, co dokumentowano podpisem, 

- gotowka podejmowana z rachunkow bankowych byla w tym samym dniu 
przyjeta do kasy Zespolu, 

- wplat Srodkow pienieznych do kasy dokonywano na podstawie dowodow KP - 

kasa przyjmie, 
- obroty i salda raportow kasowych za kontrolowany okres byly zgodne 

z ewidencja, konta 10 1 - kasa. 
- raporty kasowe sporzqdzane byly zgodnie z obowiqzujqcq instrukcjq kasowq, 

podlegaly kontroli przez glownego ksiegowego i dyrektora jednostki, co 
dokumentowano podpisem, 

2.5.2.NieprawidlowoSci usuniete w trakcie kontroli: 
- wyplat Srodkow pienieznych z kasy od 0 1.0 1.20 1 8 r. dokonywano na podstawie 

dowodow kasowych KW - kasa wyplaci. Na kopii KW zalqczonej pod raportem 
znajdowal siq podpis dyrektora w oryginale, co nie pozwalalo stwierdzik, ze byly 
prawidlowo zatwierdzone przed dokonaniem wyplaty, co naruszalo przepisy 
rozdzialu Wyplaty Instrukcji wewnetrznej obiegu dokumentow ksiqgowych 
obowiqzujqcej w jednostce. W trakcie trwania kontroli Dyrektor Zespolu zlozyl 
wyjainienie i zobowiqzanie z dnia 14.05.2018 r. o tresci ,,Informujq, iz 
dokumenty KP i KW byty do dnia 26.04.2018 r. podpisywane przez dyrektora 
szkoly w oryginale dla wptacajqcego lub wyptacajqcego. Kopiq tych 
dokumentdw podpisywatam jako dyrektor dopiero, gdy byly dopiqte pod 
raportem kasowy. Takie zalecenie padto podczas jednego z pierwszych szkoleh 
dotyczqcych kontroli dyrektora szkoly nad pracq ksiqgowych (okoto 2009 r.), 
w ktdrych uczestniczytam jako poczqtkujqcy dyrektor. Traktowatam, wiqc 
sktadanie podpisu nu kopii KP i KW, jako fakt dodatkowej kontroli, iz 
dokumenty sq prawidtowo opisane i rozliczone. W dniu 26.04.2018 r. podczas 
kontroli okazato siq, i e  praktyka taka nie jest prawidtowa i dlatego od dnia 
27.04.2018 r. podpis sktadam jedynie na oryginale, a nu kopiach powstaje 
i pozostaje kopia mojego podpisu. " 

2.6.PrawidlowoSb i terminow066 regulowania zobowiqzan i naleinoici. 
2.6.1 .Ustalenia pozytywne: 

- zobowiqzania wykazane w bilansie jednostka uregulowala terrninowo 
i w naleznej wysokoSci. Powyzsze spelnialo wymogi art. 44 ust. 3 pkt 3 ustawy 
o finansach publicznych, 

- w kontrolowanym okresie nie wystqpily zobowiqzania wymagalne, tym samym 

nie zostaly naliczone odsetki od nietermiiiowych wplat jak rowniez nie zostaly 
zaplacone, 

- dane zawarte w ewidencji ksiegowej dla poszczegolnych kont rozrachunkowych 

byly zgodne z danymi wykazanymi w bilansie za 20 17 rok, 



- zobowiqzania z tytulu podatkow od wynagrodzen odprowadzane byly 
terminowo, zgodnie z przepisami ustawy z dnia 26.07.1991 r. o podatku 
dochodowym od osob fizycznych5, 

- saldo konta 225 ,,Rozrachunki publiczno - prawne (podatek dochodowy)" byly 
zgodne z kwotami wykazanymi w deklaracjach rocznej PIT - 4R o pobranych 
zaliczkach na podatek dochodowy za 201 7, 

- naliczone skladki na ubezpieczenie spoleczne, ubezpieczenie zdrowotne 
i Fundusz Pracy zaplacono terminowo i w wysokoSciach wynikajqcych ze 
zlozonych deklaracji miesiqcznych ZUS DRA z uwzglqdnieniem korekt 
dotyczqcych naliczen skladek za biezqce miesiqce zgodnie z przepisami ustawy 
z dnia 13.10.1998 r. o systemie ubezpieczen spolecznych6, 

- saldo konta 229 ,,Rozrachunki z ZUS" byly zgodne z kwotami zobowiqzan 

wynikajqcymi z deklaracji ZUS DRA. 

3. W okresie objqtym kontrolq w ZSO Nr 5 przeprowadzona byla jedna kontrola przez 
Kuratorium Oswiaty w Lodzi, wydano dwa zalecenia pokontrolne, ktore zostaly d 
zrealizowane. 

IV.UWAG1 I WNIOSKI W SPRAWIE USUNII$CIA STWIERDZONYCH 
NIEPRAWID~OWOSCI. 
Przedstawiajqc powyzsze oceny i uwagi wynikajqce z ustalen kontroli, Biuro Audytu 
Wewnqtrznego i Kontroli w Departamencie Obslugi i Administracji Urzqdu Miasta Lodzi, 
na podstawie tj 36 ust. 1 pkt 6 Zarzqdzenia Prezydenta Miasta Lodzi Nr 1094/VII/15 
z dnia 20 maja 2015 r. w sprawie wprowadzenia Regulaminu Kontroli wnosi o: 
1. Powierzenie w ,,zakresie obowiqzkow" upowaznionemu pracownikowi zatrudnionemu 

na stanowisku kierownika gospodarczego, kontroli dowodow ksiqgowych pod 
wzglqdem merytorycznym, zgodnie z Instrukcjq wewnqtrznq obiegu dokumentow 
ksiqgowych obowiqzujqcq w Zespole. 

2. Powierzenie w ,,zakresie obowiqzkow" upowaznionemu pracownikowi zatrudnionemu 
na stanowisku referenta ds. kancelaryjnych, kontroli dowoddw ksiqgowych pod & 
wzglqdem forrnalnym i rachunkowym, zgodnie z Instrukcjq wewnqtrznq obiegu 
dokumentow ksiqgowych obowiqzujqcq w Zespole. 

V. POZOSTALE INFORMACJE I POUCZENIA. 
Wystqpienie pokontrolne sporzqdzono na podstawie § 36 ust. 1 Regulaminu kontroli, 
stanowiqcego zalqcznik do Zarzqdzenia Nr 1094/VII/15 Prezydenta Miasta Lodzi z dnia 
20 maja 2015 r. po kontroli przeprowadzonej przez Biuro Audytu Wewnqtrznego 
i Kontroli w Departamencie Obslugi i Administracji Urzqdu Miasta Lodzi. 
Na podstawie 5 37 Regulaminu kontroli stanowiqcego zalqcznik do zarzqdzenia 
Nr 1094/VII/15 Prezydenta Miasta Lodzi z dnia 20 maja 201 5 r. zarzqdzajqcy kontrolq 

Ustawa z dnia 26 lipca 1991 r. o podatku dochodowym od os6b fizycznych (Dz. U. z 2012 r. poz. 361). 
6 Ustawa z dnia 13 paidziemika 1998 r. o systemie ubezpieczen spotecznych (Dz. U. z 2013 r. poz. 1442). 



wyznacza termin do 05.07.2018 r. iia zlozenie informacji o wykonaniu zaleceli, 
wykorzystaiiiu wnioskow lub przyczynach ich niewykorzystania albo innym sposobie 
usunigcia stwierdzonych nieprawidlowoSci. 
Wystagienie pokontrolne zostalo sporzqdzone w dwoch jediiobrzniiqcych egzemplarzach, 
z ktorych jeden otrzymuje Zespolu Szkol Ogolnokszta~cqcych Nr 5, a drugi zostaje 
wlqczony do akt kontroli. 

Kontroler 

........................ # 

(pieczqtka i podpis) 

Zarzqdzaj qcy kontrolg 

............................... 
(pieczqtka i podpis) 




